ЛЮБОЗНАТЕЛЬНОСТЬ

Коровы, собаки, кошки

Игра (с 6 лет)

Цель: В этой прекрасной разогревающей игре соединены движения, звуки и юмор. Дети учатся внимательно слушать, получая при этом удовольствие и имея возможность вступать друг с другом в контакт. Вы можете использовать эту игру в начале урока или при переходе к новому этапу работы.
Инструкция: Пожалуйста, встаньте и расположитесь широким кругом. Я подойду к каждому из вас и шёпотом скажу на ушко название какого-нибудь животного. Запомните его хорошо, так как потом вам надо будет стать этим животным. Никому не проговоритесь о том, что я вам нашептала. (По очереди шепчите детям на ухо: «Ты будешь коровой», «Ты будешь собакой», «Ты будешь кошкой»).

Теперь закройте, пожалуйста, глаза. Через минутку я попрошу  вас «заговорить» так, как «говорит»  ваше животное. Забудьте на время человеческий язык. Вам надо, не открывая глаз, объединиться в группы со всеми теми животными, которые «говорят» так же, как Вы. Вы можете ходить по комнате и, услышав своё животное, двигаться ему навстречу. Дальше, взявшись за руки, Вы идёте уже вдвоём и вместе издаёте звук этого животного, чтобы найти других детей, «говорящих» на вашем языке. Готовы? Все закрыли глаза? Помните, что во время хождения по комнате глаза должны оставаться закрытыми. «Навострите» уши и слушайте звуки, издаваемые коровой, собакой и кошкой... Начали!
Три лица 

Игра (с 6 лет)

Цель: Все дети любят сюрпризы. Игра «Три лица» дарит ученикам сюрприз и, кроме того, позволяет им задействовать свою интуицию и любовь к подражанию. Задание состоит в том, чтобы без слов достичь совпадения выражений лица. Если это удаётся, дети начинают гордиться и спрашивают себя, как это вообще у них могло получиться. Вы можете предлагать эту игру перед началом различных занятий, особенно в том случае,  если при их проведении будут необходимы сотрудничество и интуиция.

Инструкция: Я покажу вам сейчас три выражения лица. При этом я хочу, чтобы Вы мне подражали. 

Сначала я покажу вам печальное лицо. Вспомните, как выглядит грустный человек. А теперь пусть каждый из вас сделает печальное лицо. Какие жесты нам лучше всего делать руками, чтобы выразить печаль? Сейчас я покажу вам свирепое лицо. Все представили, как это выглядит? Давайте все сведём брови, оскалим зубы и сожмём кулаки... Третье лицо -  счастливое. Для этого давайте все широко улыбнёмся и прижмём руку к сердцу... Вы поняли, как выглядят эти три лица? Давайте попробуем еще раз: печальное, свирепое и счастливое...
Теперь разделитесь на пары и встаньте со своим партнёром спиной к спине. Давайте ещё раз повторим все три выражения лица. Сделаем все по очереди печальное лицо, свирепое, а потом счастливое... Теперь Вы сами будете выбирать одно из трех лиц. Когда я сейчас досчитаю до трёх, вам надо будет быстро повернуться к партнёру и показать ему выбранное вами выражение лица. Задача состоит в том, чтобы, не сговариваясь заранее, показать то же самое лицо, что и ваш партнёр. Готовы? Раз, два, три... Покажите своё  лицо партнеру. Какая пара выбрала одно и тоже лицо?

Дайте детям возможность ещё немного потренироваться самим. Затем объедините пары в четвёрки. Каждая пара в четвёрке должна шёпотом договориться, какое выражение лица она хочет показать другой паре. Потом пары становятся спиной друг к другу, и Вы снова даёте команду. Увеличивайте количество человек в группе до тех пор, пока весь класс не разобьётся на две больших команды.

Если Вы играете в эту игру с более старшими детьми, можно допо​лнять предлагаемые выражения лица соответствующими звуками и жес​тами. Это даёт детям больше свободы в игре и делает её ещё увлека​тельнее.

Волшебный ящик

Игра (с 8 лет)

Цель: Здесь дети могут использовать свой актёрский талант и способность понимать символические жесты и движения. Это хорошее упражнение для разогрева. Оно весело и интересно побуждает детей сосредоточить своё внимание на группе.

Инструкция: Сядьте, пожалуйста, вокруг. Представьте себе, что я принесла большой волшебный ящик. (Поставьте воображаемый ящик в центре круга и покажите, как он открывается). Поскольку ящик волшебный, внутри него есть всё, что только существует на свете. Кто-нибудь  из вас может подойти к ящику и, не говоря ни слова, что-то  из него «вытащить». Он должен будет без слов, т.е. одними движениями и жестами, показать нам, что он вытащил, что он с этим движением делает или как будет с ним играть. Если кто-то догадается, какой предмет был извлечён из волшебного ящика, он может присоединиться к  показывающему.  А тот, в свою очередь, скажет, правильно  ли его поняли.
Я покажу вам, как это делается... (Например, Вы можете «вытащить» ведро с краской и «покрасить» воображаемую дверь. Позаботьтесь о том, чтобы во время каждой игры, по меньшей мере, три-четыре ребёнка имели возможность показать свою пантомиму). 

Что я делаю?

Игра  (с 6 лет)

Цель: В эту игру с воодушевлением играют, прежде всего, младшие дети. Она хорошо подходит в качестве разогревающего упражнения. Принесите в класс какой-нибудь предмет, например, веник. Комичность этой игры строится на том, что дети используют его в пантомиме как что-то другое, например, как гитару или лошадь. При этом дети находят бесконечное количество вариантов использования предмета.

Материалы: Метла, веник или любой другой предмет, для которого Вы сами можете придумать много вариантов использования не по назначению.

Инструкция: Сядьте, пожалуйста, образуя круг. Сегодня я принесла сюда метлу. Но это не обычная метла, а волшебная, она может превращаться во множество разных вещей. Мы будем передавать эту метлу друг друзу по очереди, и каждый из вас может выйти в центр круга и без слов показать нам, в качестве чего он будет её использовать. Кто первым из зрителей догадается, о чём идет речь, должен об этом сказать.

Я покажу вам сейчас, как это делается. (Возможно, Вам доставит удовольствие использовать метлу в качестве скаковой лошади и продемонстрировать детям, как вы скачете по лугам и полям). Если кто-нибудь догадался, что я делаю, то пусть он крикнет об этом.

Догадайся

Игра (с 10 лет)
Цель: Наша любознательность расцветает, когда мы чувствуем, что жажда знаний приносит свои плоды, т.е. в тех случаях, когда мы получа​ем интересные и полезные ответы на свои вопросы. Некоторые дети не доверяют своей способности находить разумные ответы. Если они чего-то не знают точно, то чаще всего молчат или говорят: «Я не знаю». Они могут опасаться неточного ответа. Такой склонностью к перфекционизму страдают многие дети и, возможно, школа в целом. Если мы хотим иметь раскованных и любознательных детей, мы должны подкреплять их веру в свою способность догадываться.  Догадка - это превосходный способ верного решения многих проблем.

В этой игре поощряется способность детей чаще полагаться на свои предположения, догадки и интуицию. Если мы будем с уважением относиться к догадкам и предположениям детей, они начнут чаще попадать в точку.

Материалы: Бумага и карандаш каждому ребёнку.

Инструкция: Можете ли вы сказать мне что-нибудь, что знаете абсолютно точно? Можете ли вы сказать мне что-нибудь, что знаете приблизительно? Можете ли вы сказать мне что-нибудь, о чём вы не знаете и можете только догадываться?

Иногда бывает лучше, если мы, не зная ответа на заданный вопрос, не отказываемся сразу на него отвечать, не говорим: «Я не знаю», а пытаемся догадаться. Поэтому я хочу поиграть с вами в угадывание. Мы начнём играть прямо здесь, в нашей классной комнате. Закройте, пожалуйста, глаза. Я буду задавать вам вопросы, ответы на которые вы должны будете угадать. Сразу, как только вам в голову придёт ответ, громко отвечайте мне:

· Сколько столов стоит в нашей классной комнате? Теперь откройте глаза и посчитайте.

· Сколько у нас в классе мальчиков и сколько девочек? Теперь откройте глаза и снова сосчитайте.

· Сколько человек из нас пришло сегодня в джинсах?

· У скольких детей в нашем классе светлые волосы?

· Сколько детей пришло сегодня в школу в отличном настроении? Теперь откройте глаза, спросите друг у друга о настроении  и сосчитайте.

· Можете ли вы мне сказать, в каком настроении я пришла сегодня в класс? Теперь откройте глаза и спросите меня.

Не кажется ли вам, что угадывать интересно? Сейчас вам надо будет догадываться о более сложных вещах, требующих, вероятно, некоторого времени для размышления. Возьмите бумагу и карандаш и напишите имена двух детей из нашего класса. Или, если хотите, можете написать моё имя и имя одного ребёнка. Потом придумайте по одному вопросу, который бы вам хотелось задать каждому из этих людей. Возможно, это будет вопрос, который давно не даёт вам покоя, а может быть, вопрос, который пришёл вам в голову прямо сейчас. Под каждым вопросом оставьте достаточно места. (Дождитесь, пока все дети запишут свои вопросы). Теперь опять закройте глаза и представьте себе, что вы подходите к человеку, которому адресован ваш вопрос. Услышьте в своём воображении, как вы задаёте ему вопрос.  Постарайтесь задать вопрос как можно дружелюбнее, чтобы человеку было приятно на него ответить. Постарайтесь увидеть в воображении, как он смотрит на вас и дружелюбно вам отвечает.  Затем откройте глаза и запишите ответ. Потом проделайте все то же самое со вторым человеком. 

В заключение дайте возможность желающим зачитать свои вопросы и ответы.  После этого могут высказаться те, кому были адресованы вопросы.

Анализ  упражнения:

· Почему каждый человек имеет право угадывать?
Волшебный Вилли
Игра (с 8 лет)
Цель: Здесь любознательность ребенка пробуждается чувственно воспринимаемым действием. Играйте в «Волшебного Вили» до тех пор, пока каждый из детей по очереди не поработает с ним. В результате у детей  появится положительная мотивация и готовность к восприятию нового материала.

Инструкция: Сядьте, пожалуйста, образуя круг. Я принесла вам сегодня нечто необычное. Этого нельзя увидеть, но можно потрогать РУКАМИ.  Вы можете размять это, как пластилин или глину, и сделать из этого всё, что хотите – какую-нибудь вещь, игрушку, человечка.

(Вытащите теперь «волшебного Вили» - воображаемый комок пластичного материала - и покажите детям, как вы из него лепите).  Это «волшебный Вили» -  совершенно необыкновенный материал, который можно разминать и лепить из него, как из пластилина, глины или воска.  Я сейчас из него что-нибудь сделаю, а вам надо будет догадаться, что я слепила. Кто догадается, должен мне об этом сказать... (Начните лепить какой-нибудь простой предмет, имеющий очевидную форму, чтобы быстро могли понять, как играть в эту игру. Это может быть тарелка, стакан  или футбольный мяч.  Затем передайте «волшебного Вили» сидящему рядом с Вами ребёнку. Всякий раз, когда воображаемый предмет угадывается,  «волшебный Вили»  переходит к следующему ребенку). 

Размышления

Игра (с 8 лет)

Цель: У школьников возникает много вопросов. Их любознательность в значительной мере сосредотачивается на вопросах, которые обычно беспокоят и взрослых. Как научиться зарабатывать хорошие деньги? Почему ссорятся мои родители? Нравлюсь ли я окружающим? Если мы будем серьёзно относиться к такому элементарному любопытству детей, можно надеяться, что они захотят узнать и тайны чтения, письма и счёта.
Материалы: Бумага и карандаш каждому ребёнку.

Инструкция: О чём ты временами задумываешься? О будущем?  О том, как ты выглядишь? О своих чувствах? О каких-то прошедших событиях? О деньгах?  О знаменитых людях? О друзьях? О чём ещё  тебе бывает интересно подумать? Задумайся на некоторое время о вещах, которые тебя занимают и о которых ты хотел бы побольше узнать. Запиши то, что для тебя важно; придумай историю, в которой мальчик или девочка твоего возраста очень много над чем-нибудь размышляют, нарисуй то, что тебя занимает. (После этого дайте детям возможность объединиться по двое или по трое и поговорить о том, что они придумали, записали или нарисовали).

Анализ упражнения:

· Когда у тебя бывает время подолгу думать о важных для тебя вещах?

· Есть ли у тебя такое место, где ты можешь спокойно подумать о занимающих тебя вопросах?

· С кем ты обычно обсуждаешь важные для тебя вопросы?

