Навыки учения

Эстафета хороших известий

Игра (с 6 лет)
Цель: Нередко в начале учебного дня (или недели) дети не могут сосредоточиться, а их мысли блуждают где-то далеко. Этой разогреваю​щей игрой можно начинать рабочий день (неделю), легко мобилизуя вни​мание детей. Она помогает детям сосредоточиться на конкретном вопро​се и получить от этого удовольствие. Вы можете предлагать темы для об​мена новостями, задавая исходный вопрос, не забывая при этом, что во​прос всегда должен быть позитивно окрашен.
Материалы: Теннисный мячик.
Инструкция: Я хочу, чтобы каждый из вас рассказал нам сейчас о чем-нибудь приятном, что случилось с ним вчера (на прошлой неделе). Причем, пока вы говорите, теннисный мячик находится у вас в руках. Когда вы закончите рассказывать, передайте эстафету хороших из​вестий, т.е. бросьте мячик кому-то другому, кто сидит не очень дале​ко от вас.

Проследите за тем, чтобы никто из детей не был пропущен, и, если группа большая, чтобы дети не говорили слишком долго.

Варианты вопросов:

— Кто за последнее время доставил тебе большое удовольствие?

— От кого вы в последнее время слышали что-нибудь интересное?

— Кем ты сейчас восхищаешься?

— Какую проблему тебе удалось недавно решить?

—Какую особенно красивую мелодию довелось тебе услышать в последнее время?

Эту разогревающую игру Вы можете связать и с учебной программой: "Расскажи, что тебе больше всего понравилось из того, что мы на прошлой неделе изучали по истории?"

Прочисти мозги!

Игра (с 10 лет)
Цель: Предлагаемый здесь комический ритуал разом решает несколько различных задач:

— создает веселое настроение в классе

— дает детям возможность немного подвигаться

— создает в группе то замечательное единство, которое легко воз​никает во время совместной физической деятельности ее участ​ников.

Инструкция: Все ненадолго встаньте и немного потянитесь. Прямо сейчас мы все вместе совершим особый ритуал. Этот ритуал должен помочь нам удалить всю пыль, которая накопилась в глубинах нашего ума. Вытянитесь вверх, как будто вы хотите достать до потолка. Потянитесь  во все стороны, раскинув руки как можно шире, и напрягите все свои мышцы! Теперь встаньте так, чтобы ваши ступ​ни находились на некотором расстоянии друз от друга, и держите ру​ки примерно в 30 сантиметрах от ушей. Представьте себе, что вы держите в руках золотую нить, которая входит в одно ухо, проходит сквозь голову и выходит из другого уха. У вас это получилось! Теперь начинайте тянуть нить туда-сюда, от одного уха к другому... Огляни​тесь вокруг и смотрите, как мы делаем то же самое. Теперь давайте делать это в одном и том же ритме. Готовы? Раз — два, раз — два! Влево — вправо, влево — вправо! Знаете, кто вы сейчас? Вы — умст​венные трубочисты. Вы прочистили содержимое ваших голов, так что огонь вашего познания может теперь гореть ярким светом, и вы сно​ва готовы к новым открытиям.

Принц-на-цыпочках

Игра  (с 6 лет)

Цель: Это еще один шуточный ритуал, который можно использо​вать довольно часто, и от многократного повторения он только выигрыва​ет, Этот ритуал служит для того, чтобы вернуть не в меру расшаливший​ся класс к сосредоточенности и спокойствию.

Инструкция: Встаньте и как следует потянитесь. Я хочу, чтобы вы показали мне, как вы можете таинственным образом превратить шумную классную комнату в учебную мастерскую, где царят спокойст​вие и сосредоточенность. Пусть кто-нибудь из вас начнет игру. Это будет Принц-на-цыпочках (Принцвсса-на-цьточках). Тихими неслышными шагами Принц подойдет к кому-нибудь из вас, легко дотронется до кончика вашего носа, а затем направится к кому-то следующему. Тот, до чьего носа дотронулся Принц, будет так же бесшумно следовать за ним. Каждый, кто таким образом станет членом королевской свиты, должен будет держаться с королевским достоинством, т.е. спокойно и элегантно. Королевская свита будет увеличиваться до тех пор, пока все вы в нее не войдете. В этот момент Прини-на-цыпочках должен будет обернуться к своей свите, раскрыть руки, как бы обни​мая всех, и сказать: "Благодарю вас, господа". После чего все возвращаются  на свои места.

Разбуди дух

Игра (с 6 лет)

Цель: Этот ритуал поможет детям взбодриться и сосредоточиться.

Он замечательно подходит для начала учебного дня. Кроме того, он усиливает чувство общности,

Инструкция: Встаньте широким кругом и, не сгибая коленей, до​тянитесь руками до кончиков пальцев ног. Я буду считать от одного до десяти. На каждый счет вы будете поднимать руки как бы на сту​пеньку выше. Таким образом, на счет "десять", ваши руки будут подня​ты вверх, к небу. Сначала, стоя с опущенными вниз руками и дотраги​ваясь до ступней, вы можете чувствовать усталость. Но чем выше будут подниматься ваши руки, тем бодрее будет становиться ваш дух. Обратите, пожалуйста, внимание, в каком положении будут нахо​диться ваши руки на тот или иной счет. Готовы? Начали! (Выполняй​те это упражнение вместе с детьми, считая громко и медленно от 1 до 10.)

Теперь давайте посмотрим, смогли ли вы заметить, где находи​лись ваши руки на тот или иной счет. Я буду называть цифру, а вы под​нимайте руки до соответствующего положения.

Предложите, для примера, два-три положения рук, пока у Вас не бу​дет впечатления, что все дети поняли, что от них требуется. Скорее все​го, Вам уже не понадобится выполнять движения вместе с ними. Затем роль ведущего смогут взять на себя по очереди сами дети, при этом ве​дущие должны будут выполнять движения вместе со всеми.

Радуга
Игра (с 9 лет)
Цель: Это прекрасный коллективный ритуал — он улучшает настроение детей, укрепляет их уверенность в себе и стимулирует го​товность к общению. Он оказывает на группу весьма благотворное тони​зирующее воздействие, так необходимое перед каким-нибудь тестом или контрольной работой.

Инструкция: Конечно же, все вы не один раз видели радугу. Может ли кто-нибудь из вас назвать все цвета радуги? Запомните простое предложение, с помощью которого вы легко сможете назвать все цвета радуги и порядок их следования, потому что первые буквы слов это​го предложения совпадают с первыми буквами названий цветов радуги. Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан. Запомнить очень легко; Каждый — Красный, Охотник — Оранжевый, Желает — Желтый... Кто из вас может продолжить? Замечательно! А может кто-нибудь мне сказать, как пахнет воздух в то время, когда на небе мы наблюдаем радугу?

Мы видим радугу после того, как небо освежило землю дождем. Прежде всего, дождь прибивает к земле и смывает всю пыль. Воздух свеж и прозрачен, и полосы радуги как бы показывают нам красоту в чи​стом виде. Сейчас мы воспользуемся цветами радуги для того, чтобы наш дух стал свежим и незамутненным, свободным от всего неприят​ного: от всех забот, волнений и нерадостных мыслей. Встаньте и начните двигаться по комнате.
Сначала представьте себе, что вся комната наполнена красным воздухом. Смотрите на этот сияющий красный воздух, окружающий нас, и вдыхайте его свежесть. Если хотите, вы можете даже дотро​нуться до этого чудесного красного сияния или почувствовать его чуд​ный аромат... (15 секунд).
Продолжайте двигаться по комнате и представьте теперь себе, что вся комната наполнена оранжевым воздухом. Вы можете вдыхать этот цвет, дотрагиваться до него... Вам не кажется, что оранжевый воздух пахнет апельсинами? (15 секунд.)
Смотрите, теперь воздух вокруг нас стал желтым! Наслаждайтесь светящимся желтым воздухом. Вы как будто купаетесь в лучах солнца! Вдыхайте это желтое сияние, прикасайтесь к нему... (15 секунд).
Цвет окружающего нас воздуха снова изменился... Теперь он излу​чает зеленый свет. Это цвет первых весенних листьев. Мы как будто окунулись в весну! Почувствуйте ее прекрасную свежесть и свежесть аромат​ов (15 секунд).
Чудеса продолжаются! Воздух вдруг заиграл всеми оттенками го​лубого цвета. Прикоснитесь к цвету бездонного утреннего неба! На​слаждайтесь сияющей голубизной! Расправьте руки как крылья и мед​ленно парите в голубом пространстве... (15 секунд).
Смотрите, воздух вокруг нас постепенно сгущается, и его цвет от голубого плавно переходит в синий. Это цвет моря. От него невоз​можно оторвать взгляд! Синий воздух кажется более плотным, его хо​чется раздвигать руками, как воду... (15 секунд).
И, наконец, воздух в нашей комнате окрасился в фиолетовый цвет. Прикоснитесь к нему руками и почувствуйте его глубину. Вды​хайте цвет вечерней прохлады... (15 секунд).
А теперь представьте себе, как вы выходите из последнего цве​та радуги и видите свет, который наполняет сейчас нашу комнату. Стряхните с себя остатки всех цветов и почувствуйте, как вы их ощущаете. Теперь медленно и спокойно идите к своему месту.

Король школы
Игра (с 9 лет)
Цель: Эта игра позволяет детям занять определенную позицию по отношению к школьным правилам. Они могут придумать новые правила, по которым они хотели бы жить в школе. Вполне вероятно, что эта игра сможет дать импульс к созданию каких-либо новых правил в классе.

Материалы: Большие листы бумаги и фломастеры или карандаши каждому ребенку.

Инструкция: Представь себе, что ты — король или королева, а школа — твое королевство. Ты можешь устанавливать здесь любые законы, которые кажутся тебе разумными. Какие правила ты введешь в своем королевстве? Придумай и запиши список своих правил. Затем возьми большой лист бумаги и перепиши на него эти правила крупными буквами, как будто ты объявляешь их всему королевству. Если хочешь, можешь этот большой лист как-нибудь украсить. (20 минут).
Теперь вы все можете встать и походить по комнате. Пусть ка​ждый покажет свою работу остальным. Поинтересуйся, нравятся ли ребятам твои правила и выберут ли они тебя королем (или королевой) школы — навсегда или хотя бы на две недели. (10 минут).
Анализ упражнения:

· Какое из твоих собственных правил кажется тебе особенно важным?
· Понравилось ли тебе чье-то другое правило?
· Как были созданы нынешние школьные правила?
· С каким из школьных или классных правил ты не согласен?
· Кого ты хотел бы видеть королем (королевой) школы или коро​лем (королевой) класса?
Кнут и пряник

Игра (с 8 лет)

Цель: Здесь группа получает возможность задуматься над вопро​сом, касающимся отношения к нарушению правил. При этом игра предо​ставляет простор для выражения самых разных индивидуальных пози​ций.
Материалы: Бумага и карандаш каждому ребенку.

Инструкция: Представьте себе, что Любовь Ивановна Милосердова — это очень-очень терпеливая и милая учительница. Она никог​да не наказывает своих учеников. Она считает наказания вредными и ненужными. В отличие от нее, Варвара Львовна Крутова — учительни​ца очень строгая, и за малейшее нарушение она сразу назначает нака​зание. Она верит, что ученики лучше придерживаются правил, если знают, что в противном случае им придется иметь дело с неприятны​ми для них последствиями.

Мы все отличаемся друг от друга. Можете ли вы мне сказать, ка​кая учительница вам нравится больше: Любовь Ивановна или Варвара Львовна? Почему? А может ли школьный учитель быть по отношению к своим ученикам всегда только строгим или только добрым? Почему?

Я сейчас поставлю в ряд десять стульев. Предположим, что на первом стуле, крайнем слева, сидит Любовь Ивановна — воплощение доброты и терпения. А последний, десятый, стул, крайний справа, за​нимает Варвара Львовна — образец строгости и дисциплины. Перед вами — своеобразная шкала, показывающая различные типы обраще​ния учителя со своими учениками. Крайние места занимают Любовь Ивановна и Варвара Львовна. Строгость на этой шкале возрастает слева направо, а доброта — справа налево. Всем понятно? А сейчас вам надо будет показать мне, какого типа обращение было бы для ка​ждого из вас наиболее предпочтительным. (Когда дети подойдут к вы​бранным стульям, дайте им возможность сказать, почему они хотели бы видеть по отношению к себе именно такую меру строгости или снисходи​тельности. Если хотите, поинтересуйтесь, какой стул, по мнению детей, наиболее подходит Вам.)
А теперь снова возвращайтесь на свои места. Сейчас мы мыс​ленно перепрыгнем на много лет вперед, в будущее...

Представьте себе, что вы уже взрослые, и у вас есть свои дети, или что кто-то из вас стал учителем, и сам работает в школе. Так вот, ваши дети или ученики не делают того, о чем вы их просите... Придумайте и запишите серьезную или шуточную историю о том, что может произойти в этом случае. Или просто изобразите все это на рисунке. Возможно, вам захочется показать два разных варианта того, что вы будете делать в такой ситуации. Попытайтесь изобразить как хороший, так и плохой вариант.

Анализ упражнения:

- Какие правила ты должен обязательно соблюдать дома?

- Что делают твои родители, когда ты нарушаешь какие-то важные правила или взаимные договоренности?

- Извиняешься ли ты, нарушая правила?

- Каковы наиболее важные правила нашего класса?

- Какое из правил класса является самым важным для тебя?

- Что может произойти, когда твои знакомые нарушают правила уличного движения?

- Какое из правил уличного движения наиболее важно для тебя?

- Что ты делаешь для того, чтобы побудить других людей соблюдать правила?

Особые школьные правила
Игра (с 9 лет)
Цель: Эта игра дает ребятам возможность сначала придумать в ма​лых группах шуточные и даже абсурдные правила для школы, чтобы потом предложить одно или два действительно серьезных правила.

Материалы: Бумага и карандаши для групп из 2-3 человек.

Инструкция: Считает ли кто-нибудь из вас, что учителям и уче​никам можно разрешить ездить по коридорам школы на роликах? Вы хотите, чтобы учителям разрешалось говорить в школе только пос​ле 10 часов? Понравилось ли бы вам, если по понедельникам было бы за​прещено приходить в школу в одежде синего цвета?

Объединитесь в группы по два-три человека и напишите пример​но десяток шуточных правил для школы — таких, над которыми вы са​ми можете посмеяться. Затем возьмите другой листок бумаги и напи​шите на нем два правила, которые действительно могли бы помочь школе, классу или вам лично. Возможно, вам удастся написать неболь​шое совместное послание директору школы, обосновывающее предпо​лагаемые вами правила. (20 минут).
Теперь покажите свои шуточные и серьезные правила остальным и спросите их, что они об этом думают. Выясните, есть ли такие предложения, которые поддержит большинство ребят вашего класса.

Анализ упражнения:

- Какое правило кажется тебе самым смешным?
- Какое из предложенных правил кажется тебе самым важным?
- Считаешь ли ты, что ребята должны участвовать в принятии школьных правил?
- Имеешь ли ты возможность участвовать в принятии решений в классе?

От любви до ненависти...
Игра  (с 9 лет)

Цель: Этой игрой вы можете помочь детям определить свое отно​шение к школе и придумать, как можно сделать процесс обучения в клас​се более интересным.
Материалы: Бумага и карандаш каждому ребенку.
Инструкция: Марина говорит, что она любит ходить в школу. А с Денисом дело обстоит совсем иначе. Он говорит, что терпеть не может школу. "Там так ужасно скучно", — стонет Денис.
Что для вас в школе интересно? Что для вас скучно? Возьмите бумагу и карандаш и составьте два соответствующих списка. (10 ми​нут).
Теперь вы можете пройтись по классу и поговорить с другими ре​бятами. Сядьте по несколько человек и попытайтесь составить об​щие списки того, что в школе интересно, а что скучно. (10 минут).
Теперь обсудите, что можно придумать и сделать для того, что​бы ваше обучение в школе и ваша жизнь в классе стали интереснее и увлекательнее. Потом мы все вместе поговорим об этом. (5 минут).
Анализ упражнения:

— Что в школе самое интересное для тебя?

— Что самое скучное?

— Говорят ли ребята в вашем классе, когда им скучно или наоборот, когда урок им понравился?

— Придумал ли ваш класс что-нибудь, чтобы сделать учение инте​реснее?

— Как можно улучшить жизнь класса?

Прожектор
Игра  (с 8 лет)
Цель: Дети знакомятся здесь с небольшой красивой визуализаци​ей, которая поможет им сосредоточиваться.

Инструкция: Что вы делаете, когда хотите специально сосредо​точиться для выполнения домашнего задания? Закрываете ли вы дверь своей комнаты? Выключаете ли телевизор и магнитофон? Что вы делаете, если хотите сосредоточиться во время диктанта: дыши​те ли глубоко и спокойно, садитесь ли ровно и прямо?

Я хочу показать вам небольшой фокус, который поможет еще лучше сосредоточиться. Закройте глаза и сделайте три глубоких вдо​ха и выдоха...

Представь себе, что мысли в твоей голове — это лучи света, распространяющиеся в различных направлениях. А теперь пусть все лучи соберутся и светят, как в прожекторе, в одном и том же направ​лении. Пусть свет всех твоих мыслей объединится в один большой, красивый и мощный луч. Теперь ты в состоянии сосредоточиться на любом предмете.

Ошибка ошибке — рознь

Игра (с 10 лет)

Цель: Дети, стремящиеся любой ценой избежать ошибок, тем са​мым ограничивают свои творческие возможности. Каждый ребенок дол​жен научиться сам определять, в каких областях ошибки будут неизбеж​ны, а иногда даже и полезны.  Не менее важно для многих детей научить​ся воздерживаться от определенного рода ошибок, несущих негативные последствия для них самих или для окружающих.
Материалы: Бумага и карандаш каждому ребенку.
Инструкция: Знаете ли вы историю о безумце, который ночью ползал около уличного фонаря? "Почему ты ползаешь здесь на четвереньках" — спросил его милиционер. "Я потерял в саду свой кошелек, и теперь я его ищу", — ответил человек. Милиционер удивился: "Если ты потерял свой кошелек в саду, зачем же ты ищешь его под этим ули​чным фонарем?" Человек ответил: "Потому что здесь светлее".

Все мы временами делаем не слишком умные вещи. Приходит ли вам в голову какой-нибудь пример вашего не слишком умного поступка или поведения? А можете ли вы представить себе какую-нибудь глу​пость, которую бы вы когда-нибудь с удовольствием сделали, если бы набрались достаточно смелости? И есть ли что-нибудь глупое, что вы охотно перестали бы делать, если были бы для этого достаточно решительны? Возьмите листок бумаги и запишите приходящие вам в голову ответы на эти вопросы. (10 минут).
Теперь сядьте вместе по несколько человек и покажите друг дру​гу, что вы написали. Можете ли вы научиться на чужом опыте, как де​лать "хорошие" ошибки и воздерживаться от "плохих"? (10 минут).
Анализ упражнения

· Какая из сделанных тобой к настоящему времени ошибок самая глупая?

· Есть ли ошибки, которых ты смог избежать?

· Есть ли ошибки, которые ты хоть раз хотел бы совершить?

· Существуют ли люди, которые не делают никаких ошибок?

Марья Ивановна, к доске!

Игра (с 9 лет)

Цель: Снова и снова давайте детям возможность научить Вас, учителя, тому, чего Вы еще не знаете. Детям доставляет огромное удовольствие, когда они могут показать что-то новое человеку, которого они уважают. Обычно Вы сидите за учительским столом, а они за своими партами. Если время от времени Вы будете меняться с ними местами, они смогут достичь несравнимо большей уверенности в себе. При этом дети могут выступить специалистами во многих областях:

— они могут показывать, как действуют их игрушки, в том числе электронные

— они хорошо знают героев детских книжек

— чем старше становятся дети, тем больше они знают о мире моды

— они знакомы с программами телевидения и героями телепередач

— им известны последние нововведения молодежного жаргона

— они больше, чем большинство взрослых, знают о детях, их жела​ниях и страхах

— они знакомы с миром поп-музыки, знают исполнителей и тексты песен

— они знают марки машин и новейшие технические усовершенствования в этой области и т.д.
Давайте время от времени то одному, то другому ребенку возмож​ность Вас чему-нибудь научить. Для того чтобы это стало регулярной практикой, я предлагаю Вам игру, которая позволяет каждому из детей подготовиться к тому, чтобы выступить в роли учителя. Позднее Вы може​те попросить того или иного ребенка к определенному времени подгото​виться и научить Вас чему-то совершенно неожиданному. При этом Вы не должны будете знать, о чем пойдет речь, ребенок будет готовиться к своему сюрпризу самостоятельно.

Материалы: Магнитофон или проигрыватель компакт-дисков.

Инструкция: Были ли случаи, когда кто-нибудь из взрослых че​му-то научился у вас? Кто из вас хотя бы раз был учителем своей мамы? А кто из вас  хотя бы раз был учителем своего папы? В чем вы разбираетесь лучше взрослых? Можете ли вы рассказать мне что-нибудь такое,  о чем вы знаете больше меня?

Я тоже хочу время от времени чему-нибудь у вас учиться. Мне иногда не хочется быть учительницей. Я бы с удовольствием просто послушала, как вы ведете урок, и училась у вас. Быть может, нам сто​ит начать с музыки. Есть музыкальные произведения и исполнители, о которых вы знаете намного больше меня. Я хочу, чтобы вы сначала подготовились, а потом познакомили меня со своей любимой музыкой. Возможно, вы захотите мне что-то рассказать о певцах и музыкан​тах, возможно, вы знаете наизусть слова своей любимой песни, а, кро​ме того, вы можете принести кассету или диск с записью любимой музыки.

На этом уроке получить возможность представить свою любимую музыку должны сразу несколько детей. Вам стоит сесть за парту ребенка и дать ему возможность высказаться и включить магнитофон, сидя за учительским столом или стоя рядом с ним. Возможно, имеет смысл пре​доставить детям на выбор — готовить ли им такие выступления каждому отдельно или по двое-трое.

Анализ упражнения:

· Понравилось ли тебе быть на месте учителя?
· В какой области вы хотели бы чему-нибудь научить учителя?
· Учите ли вы время от времени чему-нибудь других детей?

Действуй по инструкции!
Игра (с 9 лет)
Цель: Для достижения успеха в школе и в жизни очень важно, что​бы дети научились, во-первых, выполнять даваемые им инструкции и, во-вторых, давать инструкции сами. Игра поможет им весело и интересно потренироваться в этом.

Инструкция: Кто из вас присутствовал хотя бы раз при том, как ваши родители изучали какую-нибудь инструкцию, например, к новому видеомагнитофону? Было ли им понятно, что надо делать? Кто из вас сам пользовался какой-нибудь инструкцией?

Я хочу предложить вам игру, в которой вы сможете научиться, во-первых, внимательно слушать инструкцию и точно ей следовать, и, во-вторых, сами давать инструкцию. Сначала мы будем трениро​ваться все вместе, а потом вы будете делать это в парах.

Слушайте меня внимательно: "Коля, возьми карандаш, подойди к моему столу и напиши свое имя на листке бумаги. Затем возьми этот листок и отнеси его Наташе. Теперь вернись на свое место".
Проговорите всю инструкцию прежде, чем ребенок начнет ее выпол​нять. Назовите столько отдельных действий, сколько ребенок может удержать в голове, а затем добавляйте шаг за шагом по одному дейст​вию, чтобы у детей была возможность потренировать свою память. Все действия должны выполняться в названной Вами последовательности. Дайте возможность поучаствовать в игре нескольким детям. Можно дать потренироваться всему классу целиком.

Внимание! Все снимите ботинки с правой ноги. Достаньте из портфеля тетрадь. Залезьте на свой стул. Положите тетрадь на го​лову и удерживайте ее в равновесии. Возьмите тетрадь в левую руку и помашите ею. Слезьте со стула. Положите тетрадь на стол. На​деньте ботинок. Сядьте и сложите руки перед собой. Выполняйте!

Необходима тренировка, чтобы дети привыкли к такого рода упражнениям. Затем вы можете дать им возможность тренироваться самим. Один из вариантов игры  состоит в том, чтобы кто-то из детей давал классу такие же сложные инструкции, как это делали Вы. Мы же здесь предлагаем Вам более простой вариант, при котором дети работают в парах, давая простые и точные команды.

Теперь вам надо разделиться на пары. Решите, кто из вас будет А, а кто — Б. А должен закрыть сейчас глаза, а Б должен будет прове​сти своего "слепого" партнера по всей комнате и привести его назад к его месту. Б будет четко отдавать короткие команды, например:

"Шаг вперед!", "Повернись направо!", "Повернись налево!". Нельзя пода​вать новой команды, пока не  выполнена предыдущая. Б должен сле​дить за тем, чтобы А ни с кем не столкнулся и ни на кого не налетел.

Вероятно, в зависимости от ситуации, Вам будет нужно для начала попросить сыграть в эту игру какую-то одну пару, прежде чем начнут дей​ствовать остальные. Расставьте столы и стулья так, чтобы дети могли на​правлять своих подопечных по достаточно интересному пути. Затем парт​неры меняются ролями
Анализ упражнения:
· Легко ли было тебе запомнить длинную инструкцию?
· Что ты делал для того, чтобы запомнить длинную инструкцию?
· Удавалось ли тебе давать ясные и четкие инструкции своему партнеру?
· Что было тебе интереснее: выполнять инструкции или самому их давать?
