

Наравне со сказкой и рассказом как фактор развития речи детей должно быть поставлено художественное стихотворение. Стихотворение имеет то громадное преимущество, что оно действует на душу ребенка силой и обаянием ритма.

Дети любят стихи, любят их слушать и произносить. Мы знаем, как рано ребенок начинает интересоваться миром звуков, отзываться на него, проявлять рано выраженную чуткость к восприятию ритма. Вот почему песни и стихи, в соответствующем, конечно, отборе, всегда производят впечатление на детей.

Хорошее стихотворение – та же музыка. Самые маленькие дети легко постигают его ритм, способны наслаждаться созвучием его строф, красотой построения.

Чем меньше ребенок, тем проще те художественные образы, которые в нем воплощаются, и нельзя не удивляться той легкости, с которой такие стихотворения детьми запоминаются.

Необходимо быть крайне осторожным и разборчивым при выборе стихотворений.

ТРЕБОВАНИЯ при отборе стихотворения:

1) простота и четкость ритма;

2) краткость самого стиха и отдельных строк;

3) простота и ясность знакомых детям образов;
4) отсутствие описательного и созерцательного моментов при ярко выраженной деятельности. 
Вопрос о заучивании, или, вернее, запоминании стихотворений детьми, требует к себе специального внимания. Многие педагоги заучивают стихи хором. Это большая  ошибка. Читая хором, дети рубят, скандируют стихи, отбивают рифмы, приобретают одну и ту же манеру крикливого, бессмысленного чтения, убивающего всякую индивидуальность. Надо возможно чаще привлекать детей к индивидуальному чтению стихов, руководить выразительностью их чтения, обращать внимание на удачное исполнение и никогда не заставлять детей читать первому встречному ради показа.
Каждое новое стихотворение, впервые преподносимое детям, должно быть в первую очередь им прочитано, воспринято слухом в виде выразительного по возможности художественного чтения

Мы легко запоминаем, то, что эмоционально «пережили». Заучивание наизусть всегда трудно. Главное нет гарантии, что спустя некоторое время, выученное, не вылетит из головы. Можно, однако, попробовать совместить эти два вида памяти. Например, превратить заучивание в интересную и полезную для развития эмоциональной сферы ребенка игру.

Вот несколько советов, следуя которым вы поможете ребенку «пережить» и запомнить содержание поэтического текста. 


Прочитайте выбранное стихотворение несколько раз подряд, всякий раз с разной интонацией и настроением. После каждого прочтения предложите ребенку определить настроение услышанного. Расскажите, что настроения бывают всякие: веселое, торжественное, радостное, озорное, с юмором, грустное, печальное, злое…


При таком способе работы стихотворение запоминается целиком, после нескольких повторений.

Чтение стихотворений «в различных тональностях» можно использовать, как для закрепления только что выученного текста, так и для повторения любого другого.

Стихотворение читается построчно и поочередно. Начинаете вы, и вы же задаете настроение, которое должен подхватить ребенок, чтобы продолжить чтение. Каждый раз вы меняете настроение, а ребенок следует за вами. Можно подобрать или нарисовать картинку к данному стихотворению – это поможет ребенку быстрее запомнить текст.
Стихи нужны детям. Будем же им подбирать и давать наилучшее и оберегать их от всего пошлого и бездарного.
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