ДОКУМЕНТЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ ЛЬГОТНОГО ПИТАНИЯ
УЧАЩИМСЯ 1-11 КЛАССОВ МБОУ «СОШ №42»

с 1 сентября 2014-2015 учебного года 
Согласно ПОСТАНОВЛЕНИЮ

от 13 октября 2009 г. N 446

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА НОРИЛЬСКА

КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПИТАНИЯ УЧАЩИХСЯ

МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД НОРИЛЬСК

(в ред. Постановлений Администрации г. Норильска

от 23.11.2010 N 460, от 15.11.2012 N 391)

п.6. Обеспечение льготным питанием учащихся образовательных учреждений из малообеспеченных семей, многодетных семей, детей одиноких родителей

многодетные семьи - семьи, имеющие трех и более детей (усыновленных, пасынков, падчериц, а также приемных и опекаемых), не достигших восемнадцатилетнего возраста, проживающих совместно, со среднедушевым доходом, не превышающим 1,25 величины прожиточного минимума, установленной Постановлением Правительства Красноярского края на душу населения для первой группы территорий;

дети одиноких родителей - дети, у которых сведения об одном из родителей в актовой записи о рождении записаны со слов другого родителя или не имеются, а также дети, фактически воспитывающиеся одним родителем в связи со смертью другого родителя, признанием безвестно отсутствующим или объявлением умершим, со среднедушевым доходом семьи, не превышающим 1,25 величины прожиточного минимума, установленной Постановлением Правительства Красноярского края на душу населения для первой группы территорий;

малообеспеченные семьи - семьи со среднедушевым доходом ниже величины прожиточного минимума, установленной Постановлением Правительства Красноярского края на душу населения для первой группы территорий.
п.6.1. Ответственное лицо образовательного учреждения в течение трех дней с момента предоставления родителями (законными представителями) документов, предусмотренных п. 6.2 настоящего Положения, формирует пакеты документов, подтверждающие право на пользование льготой по оплате питания для учащихся из малообеспеченных семей, а также из многодетных семей, детей одиноких родителей за квартал, предшествующий периоду предоставления документов, и направляет их в комиссию по организации льготного питания образовательного учреждения, создаваемую приказом директора соответствующего образовательного учреждения.
п. 6.2. Пакет документов должен содержать:

п. 6.2.1. для учащихся из малообеспеченных семей, а также из многодетных семей, детей одиноких родителей:

- заявление на имя директора образовательного учреждения от одного из родителей учащегося образовательного учреждения о предоставлении льготного питания;

- копию документа, удостоверяющего личность родителя;

- копию свидетельства о рождении ребенка;

- копию паспорта ребенка (для детей старше 14 лет);

- справки о доходах всех членов семьи учащегося образовательного учреждения за квартал, предшествующий периоду предоставления документов;

- копию трудовой книжки или справку из КГБУ "Центр занятости населения города Норильска" (в случае, если один или оба родителя не работают);

- решение об установление опеки (попечительства) над ребенком (в случае установления опеки (попечительства) над ребенком). Решение об установление опеки (попечительства) над ребенком предоставляется в целях подтверждения статуса многодетной семьи;

- документ, содержащий сведения о всех зарегистрированных лицах по месту жительства или по месту пребывания учащегося.

(абзац девятый в ред. Постановления Администрации г. Норильска от 23.11.2010 N 460)
п. 6.2.2. для детей одиноких родителей дополнительно к документам, указанным в п. 6.2.1 настоящего Положения:
- копию справки органов записи актов гражданского состояния о рождении формы N 25 (в случае, если брак не был заключен);

- копию свидетельства о смерти или решения суда (в случае, если один из родителей умер, признан умершим или безвестно отсутствующим).

Копии документов, указанных в настоящем пункте, предоставляются ответственному лицу образовательного учреждения вместе с подлинниками, который направляет их в Комиссию.

Прожиточный минимум в сентябре месяце 2014г.  - 13.336руб.

Для многодетных семей, одиноких матерей и отцов  - 16.670 руб.

По оформлению льготного питания обращаться к социальному педагогу
Губайдулина Людмила Викторовна т.37-15-32 
